
Buchungsnummer

Präsenz: 9408 / Live-Online: 33431

Teilzeit und Befristung im TVöD/TV-L (Präsenz)
Überblick über das Teilzeit- und Befristungsgesetz (TzBfG)

Teilzeit und Befristung gehören zu den konfliktreichsten und rechtsprechungsintensivsten Themen im öffentlichen 
Arbeits- und Tarifrecht. Befristete Arbeitsverträge spielen immer öfters eine Rolle. Die Verlängerung bleibt riskant. 
Die Rechtslage ist vor allem im Bereich der Zulässigkeit und Wirksamkeit von Befristungsabreden teilweise 
unübersichtlich und schwer nachvollziehbar. Dieses Seminar gibt Antworten auf die wichtigsten Fragen aus der 
Praxis und verschafft einen klaren Überblick über die Bestimmungen des TzBfG sowie über aktuelle 
Rechtsentwicklungen.

Inhalte

Befristung
Befristung von Arbeitsverträgen im öffentlichen Dienst.
Form und Gestaltung.
Zeit-, Zweck und Doppelbefristungen.
Befristung mit und ohne Sachgrund.
Gesetzliche, tarifliche und sonstige Sachgründe.
Tarifvertragliche Sonderregelungen.
Grundlegendes und Neues zur Bedarfs- und Projektbefristung.
Haushalts- und Drittmittelbefristung.
Grundlegendes und Aktuelles zur Vertretungsbefristung.
Kettenbefristungen – rechtswirksam und/oder rechtsmissbräuchlich?
Befristete Arbeitsverträge im Zusammenhang mit Renten.
Befristung von einzelnen Arbeitsbedingungen.
Befristete Höhergruppierungen und Umgruppierungen.
Befristung von Arbeitsverträgen im Hochschulbereich und bei Ärzten.
Stufenzuordnung bei befristeten Arbeitsverträgen.
Unwirksame Befristungen und Kündigung von befristeten Arbeitsverträgen.
Rechte und Pflichten des Betriebs-/Personalrats im Zusammenhang mit befristeten Verträgen.
Aktuelle Rechtsentwicklungen.

Teilzeit
Gestaltung von Teilzeit und Teilzeitverträgen.
Anspruch auf Teilzeit nach Gesetz und Tarifvertrag.
Teilzeit nach Pflegezeitgesetz.
Diskriminierungsverbot bei Teilzeitarbeit.
Abwehr von Teilzeitansprüchen.
Anspruch von Teilzeitarbeit für Schwerbehinderte (SGB IX).
Teilzeit und Urlaub.
Teilzeit und Entgelt.
Null-Stunden-Verträge.
Teilzeitarbeit und Minijobber:innen.
Beteiligung des Betriebs-/Personalrats.
Aktuelle Rechtsentwicklungen.

Lernumgebung

In deiner Online-Lernumgebung findest du nach deiner Anmeldung nützliche Informationen, Downloads und Extra-Services 
zu dieser Qualifizierungsmaßnahme.

Dein Nutzen
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In diesem Seminar...
erhältst du einen Überblick über grundlegende und spezifische Fragestellungen zu den Themen Teilzeit und Befristung,
werden alle Regelungen des TzBfG und aktuelle Entscheidungen aus der Rechtsprechung leicht verständlich erläutert,
lernst du, wie du das Instrument Befristung für dein Unternehmen gezielt, sinnvoll und korrekt nutzen kannst,
erhältst du konkrete Handlungsempfehlungen für die rechtssichere Vertragsgestaltung bei Teilzeit- und 
Befristungsverträgen.

Methoden

Vortrag und Diskussion anhand von Fallbeispielen, Praxisbeispielen und aktuellen Entscheidungen. Erfahrungsaustausch, 
Handlungsempfehlungen, Gestaltungstipps.

Teilnehmer:innenkreis

Mitarbeiter:innen der Personalabteilungen, die den TVöD bzw. TV-L oder vergleichbare Tarifverträge bzw. 
Arbeitsvertragsrichtlinien anwenden.

Open Badges - Zeige auch digital, was du kannst.

Open Badges sind anerkannte, digitale Teilnahmezertifikate. Diese verifizierbaren Nachweise sind 
der aktuelle Standard für die Einbindung in Karrierenetzwerken wie z.B. LinkedIn.

Damit zeigst du digital, über welche Kompetenzen du verfügst.

Nach erfolgreichem Abschluss erhältst du von uns ein Open Badge.

Mehr erfahren kannst du unter:
https://www.haufe-akademie.de/seminare-lehrgaenge/trending-topics/open-badges

Referent:in

Details zur Weiterbildung

Seminar | Präsenz

1 Tag
Zahl der Teilnehmenden begrenzt

Markus Kuner 
Derzeit keine Vita verfügbar

https://www.haufe-akademie.de/seminare-lehrgaenge/trending-topics/open-badges
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Termine

Aktuelle Termine und weitere Informationen findest du unter www.haufe-akademie.de/9408

Teilnahmegebühr

€ 540,- zzgl. MwSt.
€ 642,60 inkl. MwSt.
Die angegebene Teilnahmegebühr beinhaltet

ein gemeinsames Mittagessen pro vollem Seminartag,
Pausenverpflegung und
umfangreiche Arbeitsunterlagen.

Die Übernachtungskosten im Hotel werden von den Teilnehmenden direkt mit dem Hotel abgerechnet. Für die 
Hotelbuchung findest du in deiner Lernumgebung ein Reservierungsformular.

Deine Anmeldemöglichkeiten

Online:   www.haufe-akademie.de/9408
E-Mail:   anmelden@haufe-akademie.de

Buche deine Weiterbildung einfach und schnell online. Gib sonst bitte unbedingt den Namen des Teilnehmenden und die 
vollständige Rechnungsanschrift mit Telefonnummer sowie E-Mail-Adresse an.

In unserem Bereich Fragen & Antworten (FAQ) findest du alle Antworten auf die häufigsten Fragen rund um unsere 
Weiterbildungen:
https://www.haufe-akademie.de/faqs

Unsere ausführlichen Teilnahmebedingungen findest du auch im Internet unter  oder im www.haufe-akademie.de/agb
Gesamtprogramm.
Die vollständigen Datenschutzbestimmungen findest du unter .www.haufe-akademie.de/datenschutz

Haufe Akademie GmbH & Co. KG
Munzinger Straße 9, 79111 Freiburg, www.haufe-akademie.de, Beratung: Tel.: +49 761 595339-00, service@haufe-akademie.de

Teilzeit und Befristung im TVöD/TV-L (Live-Online)

16.09.2026
Köln
Veranstaltungsort
Mercure Hotel Köln West

Tage & Uhrzeit
Mittwoch, 16.09.2026 
09:00 Uhr - 17:00 Uhr

https://www.haufe-akademie.de/9408
https://www.haufe-akademie.de/9408
mailto:anmelden@haufe-akademie.de
https://www.haufe-akademie.de/faqs
https://www.haufe-akademie.de/agb
https://www.haufe-akademie.de/datenschutz
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Teilzeit und Befristung im TVöD/TV-L (Live-Online)
Überblick über das Teilzeit- und Befristungsgesetz (TzBfG)

Teilzeit und Befristung gehören zu den konfliktreichsten und rechtsprechungsintensivsten Themen im öffentlichen 
Arbeits- und Tarifrecht. Befristete Arbeitsverträge spielen immer öfter eine Rolle, die Verlängerung bleibt riskant. 
Die Rechtslage ist vor allem im Bereich der Zulässigkeit und Wirksamkeit von Befristungsabreden teilweise 
unübersichtlich und schwer nachvollziehbar. Dieses Seminar gibt Antwort auf die wichtigsten Fragen aus der Praxis 
und verschafft einen klaren Überblick über die Bestimmungen des TzBfG sowie über aktuelle Rechtsentwicklungen.

Inhalte

Befristung
Befristung von Arbeitsverträgen im öffentlichen Dienst.
Form und Gestaltung.
Zeit-, Zweck und Doppelbefristungen.
Befristung mit und ohne Sachgrund.
Gesetzliche, tarifliche und sonstige Sachgründe.
Tarifvertragliche Sonderregelungen.
Grundlegendes und Neues zur Bedarfs- und Projektbefristung.
Haushalts- und Drittmittelbefristung.
Grundlegendes und Aktuelles zur Vertretungsbefristung.
Kettenbefristungen – rechtswirksam und/oder rechtsmissbräuchlich?
Befristete Arbeitsverträge im Zusammenhang mit Renten.
Befristung von einzelnen Arbeitsbedingungen.
Befristete Höhergruppierungen und Umgruppierungen.
Befristung von Arbeitsverträgen im Hochschulbereich und bei Ärzten.
Stufenzuordnung bei befristeten Arbeitsverträgen.
Unwirksame Befristungen und Kündigung von befristeten Arbeitsverträgen.
Rechte und Pflichten des Betriebs-/Personalrats im Zusammenhang mit befristeten Verträgen.
Aktuelle Rechtsentwicklungen.

Teilzeit
Gestaltung von Teilzeit und Teilzeitverträgen.
Anspruch auf Teilzeit nach Gesetz und Tarifvertrag.
Teilzeit nach Pflegezeitgesetz.
Diskriminierungsverbot bei Teilzeitarbeit.
Abwehr von Teilzeitansprüchen.
Anspruch von Teilzeitarbeit für Schwerbehinderte (SGB IX).
Teilzeit und Urlaub.
Teilzeit und Entgelt.
Null-Stunden-Verträge.
Teilzeitarbeit und Minijobber:innen.
Beteiligung des Betriebs-/Personalrats.
Aktuelle Rechtsentwicklungen.

Lernumgebung

In deiner Online-Lernumgebung findest du nach deiner Anmeldung nützliche Informationen, Downloads und Extra-Services 
zu dieser Qualifizierungsmaßnahme.

Dein Nutzen
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In diesem Seminar...
erhältst du einen Überblick über grundlegende und spezifische Fragestellungen zu den Themen Teilzeit und Befristung,
werden alle Regelungen des TzBfG und aktuelle Entscheidungen aus der Rechtsprechung leicht verständlich erläutert,
lernst du, wie du das Instrument Befristung für dein Unternehmen gezielt, sinnvoll und korrekt nutzen kannst,
erhältst du konkrete Handlungsempfehlungen für die rechtssichere Vertragsgestaltung bei Teilzeit- und 
Befristungsverträgen.

Methoden

Vortrag und Diskussion anhand von Fallbeispielen, Praxisbeispielen und aktuellen Entscheidungen. Erfahrungsaustausch, 
Handlungsempfehlungen, Gestaltungstipps.

Teilnehmer:innenkreis

Mitarbeiter:innen der Personalabteilungen, die den TVöD bzw. TV-L oder vergleichbare Tarifverträge bzw. 
Arbeitsvertragsrichtlinien anwenden.

Open Badges - Zeige auch digital, was du kannst.

Open Badges sind anerkannte, digitale Teilnahmezertifikate. Diese verifizierbaren Nachweise sind 
der aktuelle Standard für die Einbindung in Karrierenetzwerken wie z.B. LinkedIn.

Damit zeigst du digital, über welche Kompetenzen du verfügst.

Nach erfolgreichem Abschluss erhältst du von uns ein Open Badge.

Mehr erfahren kannst du unter:
https://www.haufe-akademie.de/seminare-lehrgaenge/trending-topics/open-badges

Referent:in

Details zur Weiterbildung

Seminar | Online

1 Tag
Zahl der Teilnehmenden begrenzt

Markus Kuner 
Derzeit keine Vita verfügbar

https://www.haufe-akademie.de/seminare-lehrgaenge/trending-topics/open-badges
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Starttermine

Aktuelle Termine und weitere Informationen findest du unter www.haufe-akademie.de/33431

Teilnahmegebühr

€ 540,- zzgl. MwSt.
€ 642,60 inkl. MwSt.

Deine Anmeldemöglichkeiten

Online:   www.haufe-akademie.de/9408
E-Mail:   anmelden@haufe-akademie.de

Buche deine Weiterbildung einfach und schnell online. Gib sonst bitte unbedingt den Namen des Teilnehmenden und die 
vollständige Rechnungsanschrift mit Telefonnummer sowie E-Mail-Adresse an.

In unserem Bereich Fragen & Antworten (FAQ) findest du alle Antworten auf die häufigsten Fragen rund um unsere 
Weiterbildungen:
https://www.haufe-akademie.de/faqs

Unsere ausführlichen Teilnahmebedingungen findest du auch im Internet unter  oder im www.haufe-akademie.de/agb
Gesamtprogramm.
Die vollständigen Datenschutzbestimmungen findest du unter .www.haufe-akademie.de/datenschutz

Haufe Akademie GmbH & Co. KG
Munzinger Straße 9, 79111 Freiburg, www.haufe-akademie.de, Beratung: Tel.: +49 761 595339-00, service@haufe-akademie.de

09.07.2026
Live-Online
Durchführung
zoom

Modulzeiten
Donnerstag, 09.07.2026 
09:00 Uhr - 17:00 Uhr

26.10.2026
Live-Online
Durchführung
zoom

Modulzeiten
Montag, 26.10.2026 
09:00 Uhr - 17:00 Uhr

03.02.2027
Live-Online
Durchführung
zoom

Modulzeiten
Mittwoch, 03.02.2027 
09:00 Uhr - 17:00 Uhr

https://www.haufe-akademie.de/33431
https://www.haufe-akademie.de/9408
mailto:anmelden@haufe-akademie.de
https://www.haufe-akademie.de/faqs
https://www.haufe-akademie.de/agb
https://www.haufe-akademie.de/datenschutz
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